# 以制度力量守护绿水青山

——总书记挂念的百姓身边改革事之生态环境篇

□新华社记者

"老百姓的幸福感来自哪里?就来 自良好的生活环境。"环境就是民生, 青山就是美丽,蓝天也是幸福。

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央把生态文明建设作为 关系中华民族永续发展的根本大计, 开展了一系列开创性工作,决心之大、 力度之大、成效之大前所未有,生态文 明建设从理论到实践都发生了历史 性、转折性、全局性变化,美丽中国建 设迈出重大步伐。

记者近日深入多地走访调研发 现,各地牢记总书记嘱托,推动一项项 生态环境领域改革举措落地见效,以 制度的力量守护绿水青山,答好生态 保护"必答题"。

# 明职责建幸福河湖

【基层故事】

湖水清澈,波光潋滟,近处绿树身 影绰约,远处堤桥相映成趣。尽管近期 天气转冷, 浙江省宁波市海曙区的月 湖之畔,不少市民或三五成群沿湖漫 步,或携亲朋好友一起在湖畔小坐,享 受着冬日江南的和煦阳光。

"一部宁波史,半部在月湖"。月湖 被称为宁波"小西湖",始开凿于唐代, 人文底蕴深厚。然而在十多年前,月湖 遭遇了"水质危机":一到夏天湖水便 发绿泛黑,不时弥漫臭气,游客经此不 得不绕道而走。

不只是月湖如此。曾几何时,因水 而名、缘水而兴的浙江,背上了前所未 有的"水包袱"——全省有6500公里 河道成为"垃圾河",有5100公里河道 成为"黑臭河"。

河湖生态环境, 既关系着整体生 态系统的健康,也关系着群众生活的 幸福感

河湖污染,表象在水里,根子在岸 上。上游污染,到下游才能体现;岸上 污染,到水中才能体现;左岸污染,右 岸也能体现。在以往"环保不下河,水 利不上岸""九龙治水、各管一段"的分 割管理体制下,河流治污一直是个老

针对这一难题, 浙江省 2013 年决 策实施"五水共治",率先全面推行"河长 制",治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓 节水,开启浙江河湖系统治理之路。

自 2017 年起,月湖水生态综合整 治工作全面启动。水体,要全面清淤除 磷,种植沉水植物,引进水质净化设 备;湖岸,要结合"海绵城市"理念重新 设计排水系统,做好水土保护……多 项工作齐头并进,涉及多个业务部门, 由党政领导干部担任河湖长,成为推 动工作的一个硬招实招。

近年来,宁波市市级总河湖长、河 湖长名单都会向社会公布。当地有哪 些重要的河流湖泊、对应的河湖长是 哪位党政领导干部、联系方式等,都一 目了然。月湖也名列其中。

如今,这场水质保卫"攻坚战"已 初战告捷, 月湖水环境已基本稳定在 地表水 IV 类水质标准,部分水质指标 已达到III类。

### 【新闻深一度】

2016年,中共中央办公厅、国务 院办公厅印发《关于全面推行河长制 的意见》;2017年12月,《关于在湖泊 实施湖长制的指导意见》印发。

在2017年新年贺词中,习近平总 书记说:"每条河流要有'河长'了' 2018年6月、12月,河长制、湖长制全 面建立,这是解决我国复杂水问题、维 护河湖健康生命的有效举措, 是完善 水治理体系、保障国家水安全的制度

通过实施河湖长制,很多河湖实现 了从"没人管"到"有人管"、从"管不住" 到"管得好"的转变,推动解决了一批河 湖管理保护难题,河湖状况逐步好转。

# 常体检守绿水青山

【基层故事】

"环境好了,河里的鱼越来越多。" 山东泰安宁阳县磁窑镇磁窑西村村民

海子河是磁窑镇的"母亲河"。由 于化工园区工业污水长期直排入河, 城镇生活污水处理厂难以处置高浓度 化工废水,管网破旧造成雨污分流不 彻底等原因,海子河一度成为黑臭水 体,污染问题长期得不到解决。"下水 走一圈,腿肚子都痒。"王彪说。

海子河的污染, 也成为中央生态 环境保护督察一直关注的问题。

2017年,第一轮督察期间,群众就 曾投诉宁阳化工园区企业偷排废水,使 海子河臭气熏天,当地政府在没有彻底 解决问题的情况下上报整改完成。

实际整改成效如何? 督察组紧盯

2021年,第二轮中央生态环境保 护督察进驻山东期间,督察人员又一 次来到现场。督察人员检查发现,园区 整改不力,工业污水长期直排,环境污 染问题依旧突出。

海子河位于黄河下游。海子河的 水生态环境治理,是确保黄河流域生 态保护和高质量发展不可缺失的一 环。督察组将海子河污染问题作为典 型案例向全社会进行公开通报。 2021年9月,当地市县两级党委、

政府专门成立海子河环境问题整改工 作专班,强力推进海子河整改工作。

"救水"第一步,是控源截污。泰安

对海子河沿线所有排污口进行联合排 查,实施"一口一策"分类处置,聘请专 家团队对沿线 34 个排水口逐一制定 整改方案,逐口落实整改措施。

当地制定园区管网改造提升整体 方案,新改建管道12公里,将化工企 业污水管网通过专管单独接人磁窑污 水处理厂,取缔不合规溢流口,解决工 业污水溢流直排问题,实现园区工业 污水密闭运行,与海子河环境完全隔

为持续提升海子河湿地自净能 力,当地还大力实施海子河清淤整治, 给污染河段"大换血",并在河底栽植了 10多个品种共70余万株水生植物,沿 岸播撒四季青草种2万余平方米。

如今,海子河再现绿水清波。当地 正在抓紧建设海子河湿地公园, 让生 态红利惠及乡里群众。

"到了夏天,我们就又可以像小时 候一样,在岸边吹风散步了!"王彪感 慨道。

### 【新闻深一度】

中央生态环境保护督察是党的十 八大以来生态文明建设的重大体制创 新和重大改革举措。从2015年底试点 开始,督察已完成对31个省(区、市) 和新疆生产建设兵团的两轮全覆盖, 并对一些部门和中央企业开展了督 察。督察敢于动真格,不怕得罪人,咬 住问题不放松,成为推动地方党委和 政府及其相关部门落实生态环境保护 责任的硬招实招。

两轮督察取得了良好的政治效 果、经济效果、社会效果和环境效果。 截至2023年5月,第一轮督察明确的 3294 项整改任务, 总体完成率超过 97%,第二轮督察明确的 2164 项整改 任务已完成61%。

经党中央、国务院批准,2023年 11月,第三轮中央生态环境保护督察 已经全面启动,正在对福建、河南、海 南、甘肃、青海5省生态环境开展新一 轮"体检"

# 划红线护美丽家园

【基层故事】

今年57岁的白玛乔,是西藏林芝 市巴宜区立定村村民, 也是雅尼湿地 45 名管护员之一。

白玛乔守护的雅尼国家湿地公园 位于雅鲁藏布江与尼洋河交汇处,被 划入了生态保护红线范围内。 每天上午9点,白玛乔准时带好

工具出发。修补围栏、阻止不文明行 为、捡拾垃圾……白玛乔通常要围着 雅尼湿地走上半天。管护途中,遥远的 路程是考验,顶着风浪划船巡查亦是 家常便饭。

今年年初, 白玛乔邻居家的窗户

玻璃被弹弓打坏,她和村民们担心使 用弹弓的人会伤害湿地中的珍稀鸟 类。大家立刻寻访周边村民,并且增加 了湿地巡逻的次数,还利用社交网络

白玛乔说:"夏季的时候,为防止 河中沙洲有人盗砂、钓鱼等,我们管护 员必须划着村里集资买的牛皮船去查 看,哪怕天气不好也不能有半点马

随着生态保护红线划定和湿地公 园建设推进, 当地曾经的砂石厂关闭 了,村民的生活也在发生变化一

之前这里的村民放牧没有规划: 大量养殖的牛羊造成植被破坏。现在 村民都放下牧鞭,有的从事生态旅游 业,有的发展起藏鸡养殖场、生态果园 等产业。村民每年还能收到国家发放 的生态补偿资金,生活越来越好。

更重要的是,人们保护生态环境 的意识也提升了。以前牲畜粪便无人 打扫,现在村民们都会收回家中做肥 料;以前村民习惯随手丢垃圾,现在会 主动捡起各种杂物……

"雅尼湿地的生态越变越好,看到 整洁的环境,我心里很舒坦。我给孩子 们认真讲述这些年来管护工作中发生 的故事,更会叮嘱他们,未来一定要把 雅尼湿地建设得更加美丽。"白玛乔说。

雅尼湿地的变迁是西藏落实生态 保护红线制度的一个缩影。

在西藏这片雪域高原, 生态保护 红线面积达到60.8万平方公里,全区 50%以上的国土面积纳入生态保护红 线范围,零审批零引进"三高"企业和 项目。2016年至2022年,年均为群众 提供生态保护岗位 53.77 万个,累计 兑现生态补偿资金 126.37 亿元。

如今,西藏全区空气质量优良天 数 99%以上, 地级城市集中式饮用水 水源地水质达标率 100%,生态优势正 不断转化为经济优势、发展优势。

## 【新闻深一度】

生态保护红线,是国土空间规划 的一条重要控制线,是我国生态环境 保护领域的一项制度创新。

在已有各类自然保护地的基础 上,我国划定生态保护红线,严格保护 生态空间范围内具有特殊重要生态功 能、必须强制性严格保护的区域。目 前,我国陆域红线面积占陆域国土面 积比例超过30%,覆盖重要生态区域。

生态保护红线与耕地和永久基本 农田、城镇开发边界构成的三条控制 线,已成为我国调整经济结构、规划产 业发展、推进城镇化不可逾越的红线, 进一步夯实了中华民族永续发展基础。 (新华社北京 12 月 24 日电 记者 王 念 张武岳 高敬 田金文 顾小立 王靖)

# 国家卫健委

# 积石山 6.2 级地震伤员 均得到及时有效救治

新华社北京 12 月 24 日电(记者 李恒 徐鹏航)国家卫生健康委新闻发 言人、宣传司副司长米锋24日在国家 卫生健康委新闻发布会上表示, 截至 目前,积石山6.2级地震伤员均得到 及时有效救治,灾区正常诊疗服务已

米锋介绍,国家卫生健康委调派 的2支国家紧急医学救援队,和重症、 骨科、普外科、神经外科、小儿外科、心 理等专业国家级专家,与当地医务人 员一道,开放绿色通道,保障所有伤员

"应收尽收";落实落细"集中资源、集 中专家、集中伤病员、集中救治"的"四 集中"原则,安全转运重症伤员、"一人 一策"个案管理;组织开展心理疏导和 巡回医疗工作。

米锋表示,国家卫生健康委将会 同国家中医药管理局、国家疾控局,进 一步统筹医疗资源,加强灾区医务人 员力量,全力救治伤员,持续做好传染 病监测和风险评估,开展饮用水监测、 环境消杀等卫生防疫工作, 确保灾后 无大疫。

# 出海!国产首艘大型邮轮离港试运营

新华社上海 12 月 24 日电(记者 贾远琨 张辛欣)12月24日,国产首艘 大型邮轮"爱达·魔都号"在上海吴淞 口国际邮轮港离港出海,进行首次试

近 1300 名来自全球各地的船员 已到位,与体验乘客一起完成此次试 航,全船模拟真实运营状态,检验邮

首次试运营在12月25日结束, 随即开始第二次试运营。通过两次 试运营,确保2024年1月1日的商 业首航为旅客提供更好的服务。商 业首航将从上海吴淞口国际邮轮港 出发,执航上海至东北亚的国际邮轮

# 以军袭击加沙约 200 个目标

巴方说至少40人死亡

新华社北京 12 月 24 日电综合 新华社驻耶路撒冷、加沙记者报道: 以色列军方24日发布战况通报说, 过去一天袭击了加沙地带约 200 个目标。据巴勒斯坦电视台和消息 人士,以军袭击已造成至少40人 以军通报说,在加沙北部的行动

中,以军一架战机和一架武装直升机 袭击了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈 马斯)设施,并打死多名武装人员。在 杰巴利耶地区的行动中,以军打死7 人,摧毁4个哈马斯观察哨。在加沙 南部汗尤尼斯,以军对哈马斯军事总 部进行突袭,缴获数十枚手榴弹、爆

巴勒斯坦电视台报道说,以军主 要袭击地点包括布赖杰难民营、努赛 赖特难民营、迈加齐难民营以及代尔 拜拉赫东部地区,造成至少40人死 亡。加沙地带卫生部门消息人士 24 日 告诉新华社记者,以军23日起对杰巴 利耶难民营和加沙城等多地发动袭 击,造成数十人伤亡。

以军发言人阿维哈伊·阿德雷伊 22 日在社交媒体上发表声明,要求加 沙中部包括布赖杰难民营等地的居 民立刻撤离至代尔拜拉赫避难所。巴 方消息人士24日告诉记者,布赖杰难 民营等地居民在接到以军指令后开 始逃离,目前代尔拜拉赫避难所人数 逐渐增多、环境糟糕,致使很多人选择 返回原住处。

自 10 月 7 日巴以新一轮冲突爆 发以来,以军多次向加沙地带北部居 民、南部汗尤尼斯居民发布撤离令。 据联合国数据,以军在加沙地带的军 事行动造成 190 万巴勒斯坦人流离失 所。另据加沙地带卫生部门23日数 据,本轮冲突已导致超过2万名巴勒 斯坦人死亡、5.3万人受伤。

(参与记者 吕迎旭 张天朗 柳伟建)



# 美国无家可归人数创新高

这是12月23日在美国加利福尼亚州旧金山街头拍摄的无家可归者。 美国住房和城市发展部 15 日发布的 2023 年度报告显示,美国现阶段 无家可归者人数超过 65 万人,创 2007 年开始统计这一数据以来新高。 李建国 摄 (新华社发)

# 中国平安积极开展救援及快速理赔工作

日前,中国平安联合中华社会 救助基金会向甘肃、青海灾区捐赠 1000万元,助力灾区早日渡过难关。 中国平安还第一时间启动重大灾害 事故应急响应机制,快速开展救援、 客户排查及理赔等工作。 据悉,中国平安首批捐赠款项

采买的救灾物资于12月19日下午 运往灾区,帮助受灾群众得到及时安 置。平安人寿甘肃分公司查勘人员到

六、发布公告的媒介 在河南省物

搭建临时理赔报案受理点,提供理赔 咨询服务。群众无论是否为平安客 户,均可通过拨打中国平安24小时 服务热线电话 95511,获得相关帮助。 中国平安有关负责人表示,他们

达受灾区域, 开展客户排查工作,并

将密切关注后续灾情进展,全力调集 各方资源,协助震区救援,持续排查客 户出险情况,确保各项应急服务和客 户关怀举措落实到位。 ②12(平安)

行业协会会议室。

八、招标联系事项 中煦春风十里

(晴园)项目,招标人:商水县中煦置业有 限公司,秦浩,联系电话:17689619613。 淮阳建业明仁雅院项目,招标人:周口建 桦置业有限公司,李鹏鹏,联系电话: 13683160960。招标代理机构:周口聚鑫

# 汀苏连云港 年末汽车出口运输忙 业管理综合监管平台、周口市物业服务

云港港东方港务分公司码 头,滚装轮在装载出口汽车 (无人机照片)。 进入年末,江苏连云港

12月24日, 在江苏连

港东方港务分公司码头一 片繁忙景象,一批又一批国 产汽车陆续装船,通过海运 出口国外。今年以来,连云 港港通过加密滚装班轮航 线, 开通车辆运输绿色通 道,优化装卸作业流程,车 辆出口呈现快速增长态势。 王春 摄 (新华社发)

一、项目基本情况与招标范围 1.基 本情况: 郸城县颂恩·山河颂前期物业 管理服务项目,该项目东至世纪大道、 西至双拥路、南至智圣大道、北至南一 路,总占地面积 51909m²,总建筑面积 110757.76m<sup>2</sup>。2.招标范围:前期物业管

理的全部内容。 二、项目资金 费用来源于全体业 主,招标控制价为每年约242.1万元。

三、服务期限 按年度计算,从签

订合同之日起至本物业首次业主委员 会确定物业服务企业并签订物业服务 合同之日终止。

四、投标人资格要求 1.有效的营业 执照,经营范围包含物业服务,具有独立 法人资格和承担民事责任的能力。2.具有 履行物业服务合同所必需的服务设备和 技术能力。3.参加招标活动近三年内,在 经营活动中无重大违法记录。4.投标人拟 派项目经理须有物业经理证或物业管 理师证。5.投标人须在河南省物业管理 综合监管平台注册登记或纳入周口市

物业服务行业协会监管。 五、报名信息 1.报名方式:在河南

省物业管理综合监管平台和实际报名地 点同步进行。2.报名时间:2023年12月25 日至29日8时至12时、14时至17时。报 名地点:周口市滨江国际7号楼426室。 3.报名时需提供资料:企业营业执照、法 定代表人身份证 (或被委托人身份证)及 投标人资格要求中的全部资料。上述证件 需提供原件及加盖企业印章的复印件。 4.招标文件售价:300元/本,售后不退。

六、发布公告的媒介 在河南省物

行业协会网站、《周口日报》同步发布。 七、开标时间(即投标文件接收截 止时间)及地点 1.开标时间:2024年

1月15日9时30分。2.开标地点:周 口市物业服务行业协会会议室。 八、招标联系事项 招标人:河南

颂恩置业有限公司,韩威,联系电话: 15938622666。招标代理机构:高达建设 管理发展有限责任公司,马海滨,联系 电话:0394-8918909。 2023年12月25日

一、项目基本情况与招标范围1.基 本情况:中煦春风十里(晴园)前期物业 服务项目,位于商水县纬一路与康庄大 道交叉口东北角,总占地面积 42651.68 ㎡,总建筑面积 97697.14㎡。淮阳建业 明仁雅院前期物业服务项目,位于淮阳 区龙华路西侧、莲舫路北侧、西园路南 侧,总占地面积23074㎡,总建筑面积 56676.69㎡。2.招标范围:前期物业管理 的全部内容。

二、项目资金 费用来源于全体业 主,招标控制价:中煦春风十里(晴园) 项目每年约256万元,淮阳建业明仁 雅院项目每年约127.6万元。

三、服务期限 按年度计算,从签 订合同之日起至本物业首次业委会确 定物业服务企业并签订物业服务合同 之日终止。

四、投标人资格要求 1.有效的营 业执照,经营范围包含物业服务,具有 独立法人资格和承担民事责任的能力。 2.具有履行物业服务合同所必需的物业 服务设备和技术能力。3.有依法缴纳税收 的良好记录, 在经营活动中无重大违法 记录。4.投标人拟派项目经理须有物业经 理证或者物业管理师证。5.投标人须在河 南省物业管理综合监管平台注册登记或 纳入周口市物业服务行业协会监管。

五、报名信息 1.河南省物业管理 综合监管平台线上和实际报名地点同 步进行。2.报名时需提供资料:企业营 业执照、法定代表人身份证(或被委托 人身份证)及投标人资格要求中的全部 资料。上述证件均需提供原件及盖企业 印章的复印件。3.报名时间:2023年12 月25日至12月29日8时至12时、15 时至17时,逾期不予受理。4.报名地点: 周口市文明路北段35号。

业管理综合监管平台、周口市物业服务 行业协会网站、《周口日报》同步发布。 七、开标时间(即投标文件接收截

止时间)及地点 中煦春风十里(晴园) 项目开标时间拟定于 2024 年 1 月 15 日15时,开标地点:商水县物业服务 行业协会会议室。淮阳建业明仁雅院 项目开标时间拟定于 2024 年 1 月 16 日 10 时,开标地点:淮阳区物业服务

工程管理有限公司,邓展鹏,联系电话: 17630831952 2023年12月25日

社址:河南省周口市周口大道中段6号 邮 政 编 码 :466099 党 政 办 公 室 :6192329 总编办:6199548 融媒体中心:6069333 本社法律顾问:梁妍 准予广告发布变更登记的通知书:豫周1901号 印刷单位:周口日报社印务中心 地址:周口日报社院内 发行方式:自办发行 定 价:1.60 元